

《摘录供参考》

449
文化大革命搞了一年多了，工总司也成立半周年了，看样子明年这时可以看出效果来，一个大革命没有二、三年是不行的。我们解放战争也搞了三年，今后一年会出现什么大风浪无法预料，但一定要把革命搞下去。

主席今年一、二月分就提出来了，要“我们的同志不要做昙花一现的人物。因为我们的同志地位发生了变化。特别要强调这一点。我们个别也跟有些同志谈过，但有的同志不理解。一个很大的变化，从压制到掌权，这个变化可大呢？……，但因受压制才起来革命，这并不能说明我们马列主义、毛泽东思想多些。

我们有个看法，革命造反派从整个队伍来讲：是一个左派队伍，但就本身来讲地位发生了变化，从少数变成多数，现在是一个大队伍，各种各样的人都进来了。那一个队伍有那么纯洁，我就不相信。……这个队伍从人来说，真正革命左派不多，去年国庆节晚上在天安门观看烟火时，主席问我们上海的左派有多少？我讲上海左派蛮多，上海可能好一些。主席问我，有多大？我讲有几十万，约40—60%。主席说左派不会那么多，大概10%，后期可能多些，20%就不得了啦。这个是指世界观的改造，是指有更多的马列主义、毛泽东思想，不是完全的。

根据主席指示，我和文元同志对上海左派情况，作了估计，写了书

面报告给主席，主席同意了。这我们没跟别人讲过，我们估计上海工人运动中左派大约10%左右。大量的，从世界观来讲，小资产阶级思想比较大，还有资产阶级思想影响，这是大量的，经过半年在斗争中学习毛泽东思想，思想起了变化，有可能成为真正左派，但也有些人并没有多少进步，也不大学习，他的革命积极性，就是因为受压抑，不是自觉的无产阶级革命战士，否则他就不会搞小团体主义，至少在解放全人类这个思想有问题，如果全人类不解放，我们无产阶级就不能得到完全解放，毛主席说，文化大革命要搞几次，就是搞了第四次，还要看世界情况，如果世界上还有资产阶级及帝国主义存在，中国就有复辟的可能，即便别的国家复辟，也会影响我们。历史上的复辟有许多，唐太宗登台，他们就互相杀、杀兄弟、儿子杀父亲，法国现在是第五共和国，它的大复辟有五次，这是他们阶级内部矛盾、斗争，中国是毛主席英明、发动了这次文化大革命，否则，这次大复辟就要完成，如果发生灾荒、战争或主席去世。现在这样全国复辟就要好些。有些同志世界观很狭，只看到自己、光看到他一个党。我们把革命搞到底，无产阶级不解放全人类就不能解放他自己，消灭资产阶级以及资产阶级影响，这样才能不产生资产阶级复辟，工人阶级才能得到最后解放。按照这个标准，我们的世界观怎么样？理解多少？只看到小团体，只看到中国，不管别人，中国也要复辟的。无产阶级伟大就在这里，革命不彻底不行的，这是由无产阶级经济地位决定的，这样的左派有多少呢？大量的的是小资产阶级、资产阶级的世界观，不彻底解决，用不了多久，取一年、二年，第二次文化大革命就要革我们的命了。我们看到去年十二月开始革命派队伍开始分化，有的口头上极左，实际上右的，这是大量的，

还有少数坏人派进我们队伍里来的，现在走资本主义道路当权派就是利用我们弱点，没有经验，及世界观没有改造，来不断分化瓦解我们，所以我们要用毛泽东思想武装自己，提高自己，全心全意彻底为人民服务，我们就是要培养这种人，革命就有搞到底的希望，不至于半途而废。

未来的一年还会有许多反复，有些工厂可能反复很大，我们现在也想了，所以不要太急，无非是我们失权，右派当权，再搞一下，它还是左派当权，我们要把最主要的阵地夺下来，八千多个工厂，这么几个月就都在左派手里，我们从来没有这个幻想，到明年这时间有70%厂在我们手里，我们就满意了，上海就成为了一个了不起的革命堡垒了。

上海解放18年，柯老在上海搞了十年，因为基础好，上海形势是好的，如果没有这样一个基础，光靠半年一年是不行的，我们不要忘记斗争的艰苦，夺了政权，巩固下来是不容易的，我们要把问题想得难些，上海这个城市这样复杂，再有一年二年面貌改变过来，巩固下来，那就很好了。群众积极性起来是无法估计的，真正左派掌了权，面貌起改变，生产就大幅度变化，我们相信这五八年更大的跃进会到来的。这半年把大联合、三结合搞好，下半年生产就会搞得更好，工人会进一步得到解放，我们要好好学习，不要松。

……，造反派犯错误最难处理，我们总想造反派能主动……，你们要当心，大武斗不要犯错误，逼着我出来批评你们，保守派搞这好办，我对你们批评有的，是在小会上，在大会上我总是鼓励你们的。

上海局面搞好了，对全国各地影响很大。

最近风浪又可能冲来，要受影响，要顶住，头脑要清醒，不要轻

易动摇。

我们要能抓住学习、抓住斗批，学习和斗批是相辅相成的，推动大联合，“三结合”这样搞他二、三个月上海的工人运动就好多了。

为什么自上而下资本主义复辟逆流不提了呢？因为这个问题，一搞就要冲军队，支左工作中确实产生了不少后遗症，我已跟他们讲了，希望同志们正确处理，人武部保守思想可利害呢！我是很留火的……现在发生问题大多数跟支左工作中问题有关，你们发现一个区、一个县有问题，先跟开准区商量，这样有利于支左，发动群众，又不与军队发生矛盾。最好先帮助军队由他们自己改正。

还要你们对难办的单位去创造经验。

主席还讲了五四运动的教训，他说：那时凡是出风头的，在上面很响的，后期就就流垮了，当时最出名有二个，右翼胡适，左翼陈独秀。他们最后变成反革命，什么人在五四时成为马克思主义的呢？象李大钊，因为李大钊在下面较多，还有像鲁迅，后来成为共产主义者。

主席对鲁迅很赞赏，说他是比较站前子的人，不是葬，对各种社会现象都进行了分析，提出了看法。工作要扎实，要多在群众中，根据毛泽东思想改造自己，多用脑筋。鲁迅在五四运动后十年，到二七年才变成一个马列主义者，化了十年时间，而且还有别人在不断整他，我们现在条件好多了，要扎扎实实地，埋头苦干，任劳任怨，跟群众在一起，只有这样的人，文化革命后期，才能成为革命的领袖，这些人不一定是现在很有名望的人，我们基层中有些好人，将来他们可能成为我们的领袖，要善于去发现。

当时主席也参加了五四运动，但不是领导人，他在群众之中，能发现问题，你们也有可能成为革命的领导。